

拒绝解救 童工:这里有肉吃

贫困致高辍学率 宁愿当童工不愿在家受穷

俗话说,在家百日好,出门万事难。但是,对于近日在深圳曝出的童工群体来说,即使面对每日工作12小时只有2000元(人民币,下同)月薪的剥削,这些“难”都比“在家”要好得多。

“当童工才有肉吃”刺痛了谁?孩子们又为何如此抗拒解救、不愿回家?对于他们来说,什么样的帮助才是真正的解救?

15日23时40分许,嫦娥三号着陆器和“玉兔号”月球车完成第一次互拍,这是五星红旗在地外天体上的第一次“留影”。中国国家主席习近平、中国总理李克强当日深夜前往北京航天飞行控制中心,观看嫦娥三号着陆器、巡视器互拍成像。

不愿回家的孩子:已被遣送回乡

有媒体近日报道,深圳一家电子厂被举报涉嫌非法使用数十名童工,其中大部分是来自四川凉山的十多岁小学女生,也有少部分男生。这些“童工”每天工作12小时,每月固定工资仅2000元。

北京中广网6日报道,新华社调查称,涉嫌童工事件的共有73人,均来自四川凉山。2013年12月27日有媒体举报,位于深圳宝安区福永街道的深圳市可立克科技股份有限公司涉嫌使用数十名童工,这些“童工”每天工作12小时,每月固定工资仅2000元。

1月2日,已有部分在深圳打工的凉山州籍孩子顺利回到了凉山的西昌市,当地政府也组织了相关机构到火车站迎接这些孩子。

目前这些孩子大部分已经返回家乡。当地政府已经联系了学校,尽可能的让这些孩子回到学校读书。但是,由于有些孩子已经离开学校很久了,课程可能一时半会跟不上,要回到学校读书的话也许还需要再适应。

事件一经报道,立刻引发了社会高度关注,最近,在公安、劳动、街道等护送人员的陪同下,41名涉嫌童工事件的员工被“遣送”回老家,交给当地政府和监护人。

但是,在被送回四川老家前,一个涉嫌童工事件的“孩子”说了一句话,“在这有米饭和肉吃,回家只能吃土豆和玉米”,“我不想回家”。

此话一出,让听者不禁沉默。到底是什么样的原因让这些十三四岁的孩子,背井离乡到异地辛苦打工,

还不愿意回家?

不愿回去的家:四川最穷地区之一

其实这些年,媒体报道过不少凉山州孩子外出打工的消息。当地为何会出现这么多孩子外出打工?

这其中最大的原因还是贫困。

凉山州是彝族自治州,也是四川省最贫困的地区之一。这里交通不便,水电不通,农民人均年收入也只有两三千。虽然国家实行义务教育,但是读书的书本费、生活费这些还需要学生自理。很多农民一般都有两三个孩子,难以承受孩子在校期间的花费,所以大凉山里有些孩子大一点的话就辍学回家,帮家里面分忧。

根据统计,当地大约还有10%左右的孩子因为贫困等原因辍学回家。

更让人担忧的是,当地经济落后,这些孩子即便辍学每年也仅仅能够糊口。

有些孩子家长和村干部,甚至觉得孩子辍学外出打工补贴家用,也比待在大山里受穷好。在他们看来,外出打工既能增长见识,又能获得一定的经济收入,还能经常吃到肉,这总比待在当地每天吃玉米窝窝头好。

童工说:就这样回去对不起父母

“不想回去,回去也没事可做。当

据小女孩们介绍,同一批来深圳的孩子年龄大都相差不多,女孩们称“我们都是上到五六年级就来这里的”。

她们称,工厂招女孩子因为“女孩听话,好管理”。

广州《南方都市报》



时坐了三天三夜的火车到深圳,本来还想赚了钱给父母寄回去供弟妹读书,现在钱没赚到,又要回去了。”

新华社报道,近日被媒体报道的深圳一电子厂涉嫌童工事件的“孩子们”如是说,他们的脸上,稚气未脱,眼里满是不舍。

“出门前,爸爸妈妈攒了好几个月的钱,才凑够500元的路费。本来一个月有2000元工资的,但现在就这样回去,很对不起他们(父母)。”一个孩子说。

对于在深圳短短几天的生活,他们很满意,“不想回家,回家每天就只能吃玉米和土豆,在深圳天天都可以吃到米饭和肉,不像在家只有过年时

才会杀一头猪,吃到肉。”一位小姑娘如此直白地说。

他们告诉记者,在老家,他们的父母一年就赚个一两千块钱。但要供一个孩子读书,一年就要花掉两千多块钱。

因此,村里的孩子大多辍学在家干农活或者外出打工,甚至不少孩子压根就没上过学。

“村里从来没有孩子读到初中。”一个小姑娘说,“我家里太穷了,没有去上小学,所以也不认识什么字。”

当被问到“如果有机会会让你们免费去上学,你们现在愿意去上学还是打工赚钱?”几个“孩子”异口同声地说:“上学!”



**马上体
走红**

6日,市民在南京城南门东老街上选购马年生肖玩偶。随着中国农历马年的到来,“马到成功”、“龙马精神”等“马上体”日渐走红,各种造型的马因为被赋予好彩头而备受市民青睐。

中新社

4名推荐人揭发人工耳蜗院士

近日,素有“人工耳蜗”院士之称的中科院院士、上海复旦大学教授王正敏涉学术造假遭其弟子举报一事广受社会关注。事发后,复旦大学曾对此发表通告,承认王正敏存在学术不规范行为。7日,中科院就此事做出回应,称将严格按照有关程序处理此事。据悉,此前王正敏增选院士时的4名推荐人曾联名要求除去其院士头衔。

北京《新京报》7日报道,王正敏2005年增选为中国科学院院士时,一共有6名院士推荐人。2013年,其中4人向中科院写联名信,要求对王

正敏予以除名。

中科院院士、著名分子生物学家刘新垣院士是联名信的发起者。他称:“王正敏当选院士时,推荐人有6位,其中一位后来去世了。2013年夏天我们就了解到他抄袭的事情。10月,中科院科学道德委员会要求我们表态,我们其中四位院士商量之后,写了这封联名信。”

“这封联名信的主题是‘揭发’和‘表态’”,刘新垣表示,“揭发”部分主要列举了王正敏涉嫌论文造假的内容,一是他将个人专著《耳显微外科》中的大部分内容拆为14篇文章放在

他自己主编的《中国眼耳鼻喉科杂志》上发表,这些都是假论文。二是他把非研究性的一般性文章(43篇),冒充正式研究论文放入院士申报材料中。“表态”部分则对自己在推荐王正敏增选院士时的失误表示检讨。

“王正敏当选院士,我们是有责任的。但谁都没想到他的问题这么大。我们不想将错就错。”刘新垣称,“当时把关不严,推荐他是我们的错误”,当时自己只看了王正敏的推荐材料,并没有审查《增选候选人论著目录附件材料》,造成了疏漏。“我们过分相信了复旦大学。”

养老制并轨对公务员不公?

网民炸锅:凭啥要特殊待遇?

近日,中国养老问题颇受社会各界关注,养老双轨制更是受到不少网民诟病。双轨并轨已成大势所趋。

8日,中共机关党报《人民日报》刊发一篇“公务员养老,制度并轨不是平均主义”的文章,引发网民质疑。文章称,在养老问题上,确实存在不同的制度设计。公务员养老是财政出钱,不用自掏腰包,企业职工养老,财政不出钱,由企业和个人分担。长远来看,应当将公务员纳入到统一的基本养老保险制度内,和企业职工一样,单位和个人都出点钱,逐步实现制度并轨,体现社会公平。

但是公务员是国家公职人员,掌握并行使公共权力。养老待遇差了,队伍不好带,积极性和清廉度都会受

影响。而且,一般来说,能考上公务员的,文化程度也较高,读书时间长、教育投资大。非要让公务员的养老金和蓝领工人水平一样,对寒窗苦读十几载的公务员来说,是否也不公平?如果要一味拉平公务员与企业职工的退休待遇,以“平均主义”偷换“公平”的概念,将会对公务员产生新的不公。上述言论一出,惹来网民议论纷纷。网民“锵锵骑士”称,公务员是高福利低工资,养老金不是高,而是企业过低。网民“Junhui_Zhang”质疑,公务员和普通劳动者相比,有啥特殊的?凭啥要特殊待遇?网民“火均子”则直指,老百姓追求的不是平均主义,是反对双轨制下的严重不公,不要混淆概念。

中国销毁6.1吨走私象牙

网民感叹:太可惜

1月6号,广东东莞,6.1吨等待销毁的象牙被集中整齐摆放在固定区域。

中广网6日报道,当日15时30分,工作人员将小型象牙原料和制品直接投入机器里粉碎,大根象牙则先用电锯截成几段,再送进粉碎机。这是中国首次大规模销毁象牙和象牙制品。据悉,这次公开销毁的象牙是中国海关、森林公安在打击野生动物走私、非法经营的执法行动中查没的。这些走私象牙价值达两亿元(人民币,下同)。

一直以来,象牙被视为“白色金子”。业内人士称,现在黑市1公斤已

炒到两三万元。对于销毁象牙的行动,有网民问,“象牙直接销毁显然太可惜了,它总有用武之地吧,为何不收为国家利用,避免资源浪费呢?”

对此,中国国家林业局副局长张建龙回应说,这是CITES(the Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora,《濒危野生动植物种国际贸易公约》)建议采取的方式,也是国际通行惯例。

从另一个角度看,通过销毁少量非法且不具备交易资格和价值的象牙,从而达到保护大量野生象的目的,这是值得的。